
Questionario
Giovani
e Futuro

ISTITUTO SOCIO CULTURALE "NICOLÒ REZZARA"
CENTRO STUDI CISL VICENZA 
 9 NOVEMBRE 2024

Dati elaborati dal Centro Studi CISL Vicenza
Stefano Dal Pra Caputo & Francesco Peron



CENTRO STUDI CISL VICENZA - GIUGNO 2024

93,2% ha un età tra i 16 e 18 anni

ScuoleGiovani

EtàGenere

26 sono le scuole che hanno aderito
al progetto

Al questionario hanno partecipato
2.121 studenti di quarta e quinta
superiore (oltre il 14% del totale)

60,5% donne
39,5% uomini



LAVORO
A N A L I S I  D E L L E  R I S P O S T E



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di non sapere ancora
che lavoro vorrà fare

24,5%

Quale lavoro o lavori vorresti fare da grande?

Quasi una persona su
quattro dichiara di voler fare

l’imprenditore in futuro

1 su 4
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Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di voler lavorare
in autonomia e/o in proprio

55%

In quale tipologia di struttura ti piacerebbe lavorare?

Oltre il 21% dichiara di voler
lavorare nel pubblico impiego

o nel settore universitario

21,1%
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Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di intendere il lavoro
come uno spazio di

realizzazione personale

1 su 3

Oltre a essere uno scambio di prestazione per salario, che
cos'è per te il lavoro?

Dichiara invece il lavoro
come una necessità per
garantire la sicurezza

economica personale e della
famiglia

30%

0,00 5,00 10,00 15,00 20,00 25,00 30,00 35,00

Uno spazio di realizzazione personale

Una necessità per garantire la sicurezza economica personale e della famiglia

Un'opportunità per apprendere nuove competenze e conoscenze

Un impegno sociale e contributo alla comunità

Uno strumento per far crescere l'impresa

Altro



Tra chi frequenta un Liceo la prima variabile è uno spazio di
realizzazione personale per il 40,31%.

Tra chi frequenta un Istituto Tecnico/Professionale la prima
variabile è: una necessità per garantire la sicurezza

economica personale e della famiglia: 32,78%.

Oltre a essere uno scambio di prestazione per salario, che
cos'è per te il lavoro?



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di voler lavorare
dopo la laurea triennale 

o magistrale

58,7%

A quale età pensi di iniziare a lavorare stabilmente?

Dichiara di non saperlo o di
lavorare dopo il diploma

38,1%

Dopo la laurea magistrale
35%

Dopo la laurea triennale
23.7%

Non so
21.2%

Dopo il diploma
16.9%

Altro
3.2%



Tra chi frequenta un Liceo la percentuale di chi dichiara di
voler iniziare a lavorare dopo una Laurea Magistrale 

arriva al 54,85%.

Tra chi frequenta un Istituto Tecnico/Professionale la
percentuale scende al 20,02%.

A quale età pensi di iniziare a lavorare stabilmente?



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di volersi iscrivere
all’Università una volta finito il

diploma

57,1%

Pensi che ti iscriverai all’Università al termine del diploma?

Vorrebbe prendere un anno
di pausa

10,3%
Sì

57.1%

Non so
20%

Anno pausa
10.3%

Vorrei lavorare subito
10.3%

ITS
2.3%



Tra chi frequenta un Liceo la percentuale arriva all’83,81%. 

Tra chi frequenta un Istituto Tecnico/Professionale
la percentuale passa al 47,37%.

Pensi che ti iscriverai all’Università al termine del diploma?



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Oltre 5 giovani su 10 indicano
la soddisfazione lavorativa e

personale come primo
parametro di importanza nel

lavoro

5 su 10

Cosa conta per te nel lavoro?

Solo il 22,8% indica i soldi
come ruolo fondamentale nel

lavoro

22,8%

Soddisfazione lavorativa e personale
54.6%

Soldi
22.8%

Carriera lavorativa
10.6%

Ricon. personale
4.6%

Altro
4.2%

Orari
3.1%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

La preoccupazione principale
è di svolgere un lavoro

sottopagato

63,2%

Quali sono le tue maggiori preoccupazioni riguardo al futuro lavorativo?

Sorprende il dato del 19%
che ha paura di subire

ricatti/vessazioni

19,1%

0 10 20 30 40 50 60 70

Lavoro sottopagato

Lavoro instabile/precarietà

Mancanza di opportuinità idonee alle mie competenze

Tempi lunghi/difficoltà di ingresso

Trovare un lavoro poco qualificato

Dover lavorare nei giorni festivi/orari notturni

Subire ricatti/vessazioni

Dovermi trasferire in un'altra Regione

Max 3 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Giovani che sono disposti 
a trasferirsi 

64,7%

Sei disposto a trasferirti (altra regione/estero) per trovare un lavoro migliore? 

Le persone che indicano
non lo so ancora o no

35,3%Sì
64.7%

Non saprei
27.8%

No
7.4%



SOCIETÀ
A N A L I S I  D E L L E  R I S P O S T E



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Giovani che indicano di voler
fare un figlio in futuro

8 su 10

Pensi di voler avere figli in futuro?

Le persone che indicano
non lo so ancora o no

2 su 10
Sì

78.3%

Non lo so ancora
15.9%

No
5.8%



Campione di 1.670
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiarano di pensare di voler
avere un figlio tra i 25 e i 29

anni

6 su 10

A che età pensi di voler avere un figlio/una figlia?

Hanno segnato l’opzione 
tra i 30 e i 34 anni

 30%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Meno di 20 anni

20/24 anni

25/29 anni

30/34 anni

35/39 anni

Sopra ai 40 anni



Campione di 1.670
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

La motivazione principale è il
desiderio di formare una

famiglia

52,8%

Quali sono le motivazioni che ti spingono verso la scelta di volere un figlio?

Solo il 2,4% lo vede come un
desiderio di contribuire 

alla società

2,4%

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00

Desiderio di formare una famiglia

Gioia e felicità che i bambini possono portare nella vita

Voglia di trasmettere i propri valori e conoscenze

Desiderio di prendersi cura e crescere una nuova vita

Vedere i propri figli crescere e svilupparsi

Realizzazione personale

Avere un'eredità e un futuro attraverso i propri figli

Voler sperimentare la genitorialità

Desiderio di contribuire alla società attraverso l'educazione di nuovi individui

Max 3 risposte a persona



Campione di 460
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiara di non sentirsi pronto
per le responsabilità

genitoriali

33,3%

Quali sono le motivazioni che ti spingono verso la scelta di NON volere un figlio?

Dichiara di aver avuto
esperienze personali 
o familiari negative

7,4%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Non mi sento pronto/a per le responsabilità genitoriali

Preferisco avere più libertà personale

Voglio concentrarmi sulla mia carriera

Non mi sento particolarmente attratto/a dall'idea di avere figli

Preoccupazioni per il futuro (es. cambiamenti climatici, instabilità sociale)

Preoccupazioni economiche

Esperienze personali o familiari negative

Max 3 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Si immagina spostato tramite
matrimonio religioso

46,1%

In futuro, nella vita di coppia, ti immagini

Si immagina unito tramite le
Unioni Civili

20,3%

Sposato tramite matrimonio religioso
46.1%

Unione Civile (tramite riconoscimento in Comune)
20.3%

Non so
17.4%

Convivente (senza matrimonio o unione civile)
12.7%

Da solo
3.4%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Vede il ruolo del matrimonio
religioso come ‘neutro’

51,9%

Come vedi il ruolo del matrimonio religioso nella società moderna?

“Solo” uno su quattro vede
importante o molto

importante il matrimonio
religioso nella società

moderna

25,1%

Neutro
51.9%

Importante
19.3%

Poco importante
13.3%

Per niente imp.
9.6%

Molto imp.
5.8%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Pensa che sia possibile avere
una relazione duratura e

soddisfacente senza sposarsi

83,7%

Pensi che sia possibile avere una relazione duratura e soddisfacente senza sposarsi?

Dichiara e rivendica il ruolo
del matrimonio

5%
Sì

83.7%

Non so
11.4%

No
5%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Pensa che le generazione
precedenti stavano meglio

36,6%

Le generazioni precedenti alla tua (genitori, nonni) stavano meglio o peggio di te 
in termini di opportunità lavorative? 

Pensa di stare meglio delle
precedenti generazioni

32,7%

Meglio
36.6%

Peggio
32.7%

Non so
20.2%

Uguale
10.5%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Indica la stabilità economica
come priorità nella vita

62,5%

Quali sono le tue priorità nella vita?

Indica invece la famiglia e le
relazioni oltre alla

realizzazione personale
(41,2%)

58,6%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Stabilità economica

Famiglia e relazioni

Realizzazione personale

Tempo libero e hobby

Crescita professionale

Amicizie

Max 2 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Hai mai partecipato ad attività di volontariato o di attivismo?

Sì
60.8%

No
39.2%



Differenza media del 15,73% tra ragazzi e ragazze nelle
risposte "No" e "Sì". 

Il 67,06% delle ragazze ha partecipato ad attività di
volontariato o attivismo, rispetto al 51,33% dei ragazzi.

Hai mai partecipato ad attività di volontariato o di attivismo?



Campione di 1.289
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

La principale attività di
volontariato è relativa

all’aiuto ai bambini

34,3%

In quali ambiti hai fatto volontariato?

Anche l’ambiente è tra le
prime scelte

16,7%

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00% 30,00% 35,00%

Aiuto ai bambini

Educazione

Ambiente

Aiuto agli anziani

Salute e benessere

Diritti umani

Max 2 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

È l’interesse che c’è da parte
delle nuove generazioni nel

votare alle elezioni

68,4%

Sei interessato alla possibilità di votare alle elezioni
amministrative/regionali/politiche?

Oltre 3 su 10 sono i giovani
che sono poco interessati o
per nulla interessati al voto

31,6%

Abbastanza
39.5%

Molto
28.9%

Poco
23.1%

Per nulla
8.4%



Per le ragazze la possibilità di votare è abbastanza o molto
interessante per il 73,52%. 

Per i ragazzi questo dato scende al 60,58%.

Sei interessato alla possibilità di votare alle elezioni
amministrative/regionali/politiche?



Tra chi frequenta un Liceo la percentuale di chi è interessato
al voto arriva al 74,12%.

Tra chi frequenta un Istituto Tecnico/Professionale
la percentuale è del 64,55%. 

Sei interessato alla possibilità di votare alle elezioni
amministrative/regionali/politiche?



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Sono i giovani che hanno
pensato di abbandonare in
anticipo il percorso di studi

3 su 10

Hai mai pensato di abbandonare in anticipo il tuo percorso di studi? 

No
68.6%

Sì
31.4%



Campione di 665
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Oltre 1 su 2 del 31,4% dei
giovani che dichiarano di aver

pensato di abbandonare gli
studi, indicano come

motivazione la difficoltà nel
percorso di studi. 

Il 32,48% l’ambiente
scolastico negativo

1 su 2

Se hai pensato di abbandonare in anticipo il tuo percorso di studi qual è stata la motivazione?

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Difficoltà nel percorso di studi

Mancanza di interesse per le materie studiate

Ambiente scolastico negativo (ad es. bullismo, mancanza di supporto)

Problemi personali o familiari

Necessità di lavorare

Problemi di salute

Max 2 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Con chi ti confronti principalmente quando hai un problema? 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Amici stretti

Genitori

Nessuno, preferisco risolvere i problemi da solo/a

Partner (fidanzato/a, coniuge)

Fratelli o sorelle

Professionisti (psicologi, consulenti)

Insegnanti o consulenti scolastici

Prete/Figura religiosa

(Seleziona tutte le opzioni che si applicano) 

Sono i giovani che si
confrontano con i loro amici

stretti quando hanno un
problema

2 su 3

Le persone che risolvono i
problemi ‘da soli’

28%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dice di sì

40,8%

Secondo te, i tuoi desideri corrispondono a quelli che i tuoi genitori hanno per te? 

Oltre 1 su 5 dice di no

22,7%

Sì
40.8%

Non saprei
36.5%

No
22.7%



FUTURO
A N A L I S I  D E L L E  R I S P O S T E



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Dichiarano questo come un
evento che dovrebbe essere

completamente evitato

2 su 3

Come percepisci il concetto di guerra?  

Una tragedia inevitabile

19,9%

0,00 10,00 20,00 30,00 40,00 50,00 60,00 70,00

Non so

Un concetto distante che non mi tocca direttamente

Un evento che dovrebbe essere completamente evitato a tutti i costi

Un mezzo per risolvere conflitti che non hanno altre soluzioni

Una tragedia inevitabile nella storia dell'umanità



Per le ragazze la guerra è "Un evento che dovrebbe essere
completamente evitato a tutti i costi" per il 73,91%. 

Per i ragazzi questo dato scende al 56,91%.

Quanto ti senti coinvolto/a emotivamente quando senti
parlare di una guerra in corso (ad esempio attraverso i
media)? 



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Ragazze e ragazzi che si
dichiarano molto o

abbastanza coinvolti quando si
sente parlare di guerra

1 su 2

Quanto ti senti coinvolto/a emotivamente quando senti parlare
di una guerra in corso (ad esempio attraverso i media)?  

Si dichiara per nulla
coinvolto

7,8%Abbastanza
43.4%

Poco
39.6%

Molto
9.2%

Per nulla coinvolto
7.8%



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

La parola che i giovani
associano di più a futuro è:

crescita

54,5%

Quali sono 3 parole che associ alla parola "futuro"?

Al secondo posto troviamo la
parola incertezza

45,5%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Crescita

Incertezza

Speranza

Opportunità

Ansia

Progresso

Paura

Rischio

Innovazione

Precarietà

Max 3 risposte a persona



Le ragazze sono più inclini ad associare il futuro a concetti di
"crescita" ma anche "ansia", mentre gli uomini tendono più ad

associarlo a "progresso" e "rischio".

Quali sono 3 parole che associ alla parola "futuro"?



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Associa la parola progresso
all’intelligenza artificiale

(visione positiva)

1 su 2

Quali sono le prime tre parole che ti vengono in mente quando pensi all’intelligenza artificiale 

La prima parola negativa
collegata all’intelligenza

artificiale è
“deumanizzazione” 

con il 29,2%

29,2%

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00%

Progresso

Innovazione

Deumanizzazione

Efficienza

Dannosità (un danno)

Intelligenza

Disoccupazione

Dipendenza

Controllo

Complessità

Opportunità

Personalizzazione

Max 3 risposte a persona



Campione di 2.121
rispondenti 
in tutta la provincia 
di Vicenza

Un servizio di ascolto e
confronto viene indicato come

abbastanza o molto utile da
oltre 7 giovani su 10

72,7%

Quanto riterresti utile un servizio di ascolto/confronto
con uno psicologo?

Non sa che giudizio dare 
sul servizio

7,3%

Abbastanza utile
36.7%

Molto utile
36%

Poco utile
13.2%

Non so
7.3%

Inutile
6.8%



Per le ragazze la somma di abbastanza + molto è pari all’81,85%.
Per i ragazzi il dato è del 57,79%.

Il divario è di 24,06 punti percentuali.

Quanto riterresti utile un servizio di ascolto/confronto con
uno psicologo?
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